
 

 
 CITY OF HOUSTON 
              FINANCE DEPARTMENT 
                Strategic Procurement Division  

 

 
 

Sylvester Turner 
 
Mayor 
 
 

John Gillespie 
Chief Procurement Officer 
P.O. Box 1562 
Houston, Texas 77251-1562 
 
P. 832.393.9126 
https://purchasing.houstontx.gov 
 

 

Council Members: Brenda Stardig     Jerry Davis     Ellen R. Cohen     Dwight A. Boykins     Dave Martin     Steve Le    Greg Travis     Karla Cisneros    Robert Gallegos     
                                   Mike H. Laster     Larry V. Green     Mike Knox     David W. Robinson     Michael Kubosh      Amanda Edwards     Jack Christie   
             Controller:   Chris Brown 
 
 

Date 
 
 
Subject: Letter of Clarification No. 5 

Purchase of Medium, Heavy-Duty Vehicles 
 

Reference: Invitation to Bid (ITB) No.: S38-N25921 
 
To All Prospective Bidders: 
 
This Letter of Clarification is issued for the following reasons: 
 

• To revise the above referenced solicitation as follows: 
 

1. To extend the bid due date from 10:30 a.m. Thursday, September 15, 2016 to 10:30 
a.m. Thursday, September 22, 2016. 

  
2. At the City’s electronic website, Item No. 5’s quantity has changed from 8 to 7.  
 
3. In Section B, Part II, page 12 of 110, Provision 1.0 General, 1.1 Equipment 

Description, 1.1.1 change: 25,950 lb. to 29,000 lb. 
 
4. In Section B, Part II, page 12 of 110, Provision 2.0 Cab and Chassis, sub-provision 

2.2 Rear Axle and Equipment, 2.2.2 “Hendrickson HMX460 with shocks” has been 
deleted in its entirety. 

 
5. In Section B, Part II, page 13 of 110, Provision 2.0 Cab and Chassis, sub-provision 

2.6 Engine and Equipment, 2.6.1 change the last word in the sentence from “cooler 
to “cooled”. 
 

6. In Section B, Part II, page 14 of 110 Provision 3.0 Dump Body, 3.1 General, 3.1.1 
change: 25,950-lb. to 29,000 lb. 

 
7. In Section B, Part II, page 15 of 110 Provision 3.0 Dump Body, sub-provision 3.2 

Specifications, 3.2.4 Hoist, 3.2.4.1 has been deleted in its entirety. 
 
 
8. In Section B, Part II, replace: page 33 of 110, with attached pages 33, 33A, and 33B 

of 110, marked revised September 14, 2016. 
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9. In Section B, Part II, replace: page 49 of 110, with attached page 49 of 110, marked 

revised September 14, 2016. 
 

• To answer the following questions: 
 

1. Question: “Item 2.3.6 Do you really want polished aluminum air tanks on a truck with 
a service body that will have the tanks covered up? 

 
Answer:  “No.” 

 
2. Question:  “Item 2.4.14.2 Company A mounts the Side Mirrors on the Door. The City 

owns lots of them and has never had an issue with it?” 
 

Answer:  “Door mounted mirrors are acceptable.” 
 

3. Question: “Item 2.11.7, Please explain what you are looking for specifically. 
“Telematic, GPS ECM Data, Network Information “is very vague.  

 
 Answer: “GPS fleet tracking and management system”. 
 
4. Question: “Item 2.4.24, Company A’s cab is 154” BBC which is less than the 160” 

Specified. Also, Company A’s Crew Cab is built online and is NOT an 
aftermarket conversion.” 

 
 Answer: “154 is acceptable, nothing less”. 
 
5. Question: “Will you accept a 100 Gallon LH Fuel Tank instead? Is 100 Gallons of 

Fuel necessary for a small dump truck?” 
 
 Answer: “Yes”. 

 
6. Question: “A 3,468,000 RBM Frame is a Serious Overkill.  This is the same 

Reinforced Frame Company A uses for 66,000 GVWR Trucks like Dumps 
and Roll Offs.” 

 
Answer: “No Exceptions, there will be no changes”. 
 

7. Question: “Company A does not have remote door lock FOBS?” 
 

Answer: “No question was asked, this is a statement”. 
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8. Question: “Please explain what you are looking for specifically.  Telematic, GPS 

ECM Data, network information is very vague.” 
 

Answer: “GPS fleet tracking and management system”. 
 

9. Question: “Will you accept the trucks with drum brakes all around?  If I have to do 
disk brakes on the front and rear and the competition does not then I am 
at a serious price disadvantage.” 

 
Answer: “Yes, drum brakes are acceptable”. 
 

10. Question: “Item #1, Page 12, Line 2.2.2 calls for a 21,000 lb. Rear Suspension but 
specifies a 46,000 lb. Hendrickson HMX460 Rear Suspension.” 

 
Answer: “46,000 lb. Hendrickson HMX460 Rear Suspension has been deleted in 

its entirety”. 
 

11. Question: “There is not enough room on the RH side of the frame to mount a 50 
gallon fuel tank with the after treatment device and vertical exhaust on the 
RH side also.  Will you accept a 100 gallon LH fuel tank instead?  Is 100 
gallons of fuel necessary for a small dump truck?” 

 
Answer: “100 gallon on LH is acceptable”. 
 

12. Question: “Item #4, Page 31, Line 2.2.2 calls for a Reyco 79KB 23,000 lb. rear 
suspension with helper springs.  Company A has its own 23,000 lb. 
multileaf rear suspension with helper springs.  Is this acceptable?” 

 
Answer: “Yes, this is acceptable”. 
 

13. Question: “Page 31, Item 2.2.6/2.2.7 I can do air disc brakes on the front and rear of 
Crum brakes on the front and rear but Company A will not mix them.  
When I asked engineering why, this is the reply I received: 

 
The word is that the pairing of disc/drum on a truck is nothing we have 
ever tested, and as far as I have been able to determine we aren’t going 
to. With the weight and cost penalty of disc brakes there isn’t much in the 
way of any perceived benefit, particularly under 16k front axles. We 
calculate our stopping distance at 10% shorter than the federal standard 
anyway.” 

 
  Answer: “No question was asked.  This is a statement”. 
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14. Question: “ITEM NO. 7 3.0 HYD CIRCUIT FOR GOODENECK TRAILER 

What is the make /model of the trailer you currently have that this truck 
will hook up to--- the model # will have the specs I need to know in order 
to supply the tractor the right hyd system to operate trailer. 
a) 3.1.6--- asks for a 160gpm  hyd pump......  there is no way this will 

work-- it will damage the hyd . system.    Did you mean a 60 gpm???   
b) 3.1.11--do you want individual SS fender over each set of wheels on 

the tandems? 
c) 3.1.15 --- requesting huck fasteners:  where the winch base plate 

mounts to the frame--- std for the industry is 21/2''- 5/8"grade 8 frame 
bolts with self-locking nuts.----can I take exception?” 

 
  Answer: a)  “3.1.6 - Yes, 60 GPM” 

b) “3.1.11 – Yes, SS Fenders over wheels are requested” 
c) “3.1.15 – No exceptions accepted” 

 
15. Question: “ITEM NO. 8 10/12 CU YD DUMP BED 

 a) 3.0   Model of dump bed?? Warren WAR -12???? or equal 
 b) 3.4   No where in the hyd system says you want hyd  Filtration.--- do 

you want it or not? 
c) 4.1  White paint????  Paint code # ??. 

 
  Answer: a)  “No, Warren WAR-12 or equal is accepted, specifications reflect steel 

body and requirements” 
b) “No, hydraulic filtration requested.  On the specification, 3.4 reflects a 

bed length of 12 foot.” 
c) “Yes, white paint requested” 

 
16. Question: ITEM NO. 9 20 CUBIC YARD HIGH WATER RESCUE BODY 

  a)  3.1.2  asks for major components made with AR 400 steel--- when 
you look at 3.2.15 thru 3.2.18 ask for 10ga A1011 45k min steel-------- 
this  doesn't make sense-- there about a  2000.00 difference in the 
cost of the steel----- what do you want? 

b)  3.2.6   Hoist--- please clarify  do you want under body hyd cylinders in 
the frame, front mount hyd cylinders, or outside "mailhot" inverted 
 hyd cylinders in front of dump body.--- not clear at all what you want 
hear... 

c)  3.4.1 this whole section is part of 3.2.6 totally confused what you are 
asking for? 

d)  3.7  Are you aware you are asking for 2x6 center board pockets when 
the body is already 52" flush? reference back to 3.2.12--3.2.13--
3.2.14   

e)  3.18  What size hitch capacity is required--- not stated at all? 
f) 3.19  What is the "jones Blair" paint code----( there are about 25 

whites to select from)?” 
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Answer: a)  “Specifications are clear.  3.2.15 through 3.2.18 are minor component 

steel where 10 gauge is acceptable.” 
 b)  “Out board mount, no Dog House.” 

c) “Specification is clear.  This is for manufacturer’s reference.  
Air/Tailgate control kit.” 

d) “Yes”. 

e) “Twenty ton capacity”. 

f) “This is a thicker rust prohibitive paint and will be acceptable for truck 
matching OEM color.” 

• Due to the aforementioned change(s) to the e-bidding items you may need to edit your 
bid.  To do so, please select the “Bid Number” and proceed accordingly. 

 

This Letter of Clarification will be considered part of the solicitation referenced on the first page 
of this document.  All revisions, responses, and answers incorporated into the Letter(s) of 
Clarification are collaboratively from both the Strategic Procurement Division and the applicable 
City Department(s). 

 
Furthermore, it is the responsibility of each BIDDER to obtain any previous Letter(s) of 
Clarification associated with this solicitation. 
 

for  

Lena Farris 
Senior Procurement Specialist 
Strategic Procurement Division 
832-393-8729 
 
LF:DRH:drh 
 
 



SECTION B PART II TECHNICAL SPECIFICATIONS: (Continued) 
 
ITEM NO. 4: EXTENDED CAB AND CHASSIS MOUNTED WITH A SERVICE BODY CRANE TRUCK 
 
  2.11 Miscellaneous (Continued): 

 

 2.11.2 Line setting ticket for each unit will be available at the time of inspection. 
 2.11.3 Color: White OEM standard 

2.11.4 Trailer towing package including air glad hand(s), six, and seven-way electrical 
connections at rear of frame for trailer application(s) 

 2.11.5 Lincoln Auto lubrication System, NO EXCEPTIONS. 
 2.11.6 RPM Industries PERT Process Multi-Vac Oil System. NO EXCEPTIONS 
     2.11.7 Telematic, GPS ECM Data, network information 
 2.11.8 WARRANTY: Minimum five (5) years/100,000 miles warranty on parts and labor, NO 

EXCEPTIONS. 
 

3.0 SERVICE BODY WITH CRANE:  
3.1 Body General: 

3.1.1 These specifications are intended to describe a service body, mounted to a 35,000-lb 
GVWR cab & chassis. 

3.1.2 Service body @ 133.25” long 
  3.1.3 84” CA, Single axle, dual rear wheels 
 3.1.3.1 94” wide 
 3.1.3.2 85” floor width 
 3.1.3.3 50” side compartment height 
 3.1.3.4 18” deep compartments 
 3.1.3.5 29” floor height 
  3.1.4 Construction: 
 3.1.4.1 Body shell : 14 ga galvanneal steel 
             3.1.4.2 3/16” tread plate floor 
 3.1.4.3 7 ga cross members 
   3.1.5 Doors: Double panel 20 ga galvanneal 
 3.1.5.1 Stainless steel continuous hinges 
  3.1.6 Exterior prime: zinc phosphate coating  
  3.1.7 Interior paint:   medium gloss gray epoxy paint 
  3.1.8 Undercoating:  water borne material 
  3.1.9 Standard equipment 
  3.1.10 Double spring door retainers 
  3.1.11 Light guards on rear panel 
  3.1.12 Rotary latches  
  3.1.13 Master lock system 
  3.1.14 Grab handles installed each side at rear 
  3.1.15 Rubber roll crown fenders  
  3.1.16 Door seal on edges of doors  
  3.1.17 Shelf retainers in each compartment 
  3.1.18 Tread plate overlay on compartment tops 
  3.1.19 Tread plate overlay on bulkhead 
  3.1.20 Tread plate overlay on compartment backs 
  

3.2 Left side: 
  3.2.1 First vertical compartment: 
 3.2.1.1 30.25” wide, with single opening door 
 3.2.1.2 2 Drawer unit. 
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SECTION B PART II TECHNICAL SPECIFICATIONS: (Continued) 
 
ITEM NO. 4: EXTENDED CAB AND CHASSIS MOUNTED WITH A SERVICE BODY CRANE TRUCK 
 
3.0 SERVICE BODY WITH CRANE (CONTINUED):  
 

3.2 Left side (continued): 
3.2.2 Intermediate compartment: 

 3.2.2.1 25” wide, with single opening door 
 3.2.2.2 4 shelving 
 3.2.2.3 4 x 16.5” tall, 18” side, 16” deep 

3.2.3 Horizontal: 
 3.2.3.1 52.75” wide 
 3.2.3.2 Double overlapping door 
 3.2.3.3 1 each adjustable shelf…..16 x 51 
  3.2.4 Rear compartment: 
 3.2.4.1 25.25” wide 
 3.2.4.2 Single open door 
 3.2.4.3 2nd Drawer Unit 
 

3.3 Right side: 
  3.3.1 First vertical compartment 
 3.3.1.1 30.25” wide 
 3.3.1.2 Single open door 
 3.3.1.3 2 adjustable shelves …. 16 x 30 
  3.3.2 Intermediate compartment 
 3.3.2.1 25” wide  
 3.3.2.2 Single open door 
 3.3.2.3 2 each adjustable shelves…. 16 x 24.63 
  3.3.3 Horizontal compartment 
 3.3.3.1 52.75” wide 
 3.3.3.2 Double overlapping door 
 3.3.3.3 1 adjustable shelf   ..16 x 51 
  3.3.4 Rear compartment 
 3.3.4.1 25.25” wide  
 3.3.4.2 Single open door 
 3.3.4.3 Heavy Duty for Crane Mount 
 

3.4 Tailgate: 
  3.4.1 Slam type with latches 
  3.4.2 Treadplate overlay 
  3.4.3 30” WORKBENCH STYLE 

3.5 Rear bumper “Pintle Hitch” Reinforced 
  3.5.1 Pintle hitch set up 
  3.5.2 2 each safety D- rings: 
  3.5.3 7 way electrical plug 
  3.5.4 Air compensating pintle hitch 
  3.5.5 Air glad hands  
  3.5.6 2 inch rear hitch 
 

3.9 NEXSTAR 12,000 LB Hydraulic Crane: 
  3.9.1 Mounted over right rear compartment 
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SECTION B PART II TECHNICAL SPECIFICATIONS: (Continued) 
 
ITEM NO. 4: EXTENDED CAB AND CHASSIS MOUNTED WITH A SERVICE BODY CRANE TRUCK 
 
3.0 SERVICE BODY WITH CRANE (continued):  
 

3.10 Hydraulic Out And Down Outriggers 
 

3.11 3000 watt, GO POWER, pure sine wave inverter mounted in front side curbside compartment. 
 

3.12 Paint: 
3.12.1 One coat primer 
3.12.2 Bottom of bed black acrylic enamel 
3.12.3 Exterior white Jones Blair Acryl thane HS2 Urethane enamel to match cab and chassis 

paint color 
 

4.0       COMPRESSOR: 

4.1 Diesel powered air compressor will be installed in the center of box behind the cab 
4.2 Will be a Kohler 10 horse power 22 CFM 175 
4.3 23 gallon tank with 12 volt remote start engine 
4.4 50 feet of ½” air hose with couplers and outlet  

 
5.0 SAFETY ITEMS: 
            5.1      Each unit will have one (1) set (two each) wheel chocks 
                       5.1.1   Units will be rubber in material 
                       5.1.2   Width will be minimum eight inches (8”) 
                       5.1.3   Height will be minimum 4 inches (4”) 
                       5.1.4   Length will be minimum 4 inches (4”) 
                       5.1.5   Rope length will be a minimum 4 feet (4’) 
                       5.1.6   Units will be reflective 
                       5.1.7   Warranty will be one year (12 months) from acceptance of unit  
 
6.0 LITERATURE: 

6.1 Two (2) sets of Parts Manuals (preferably electronic or CD) 
6.2 Two (2) sets of Service Manuals (preferably electronic or CD) 
 

7.0 DELIVERY/INSPECTION: 
7.1 The unit(s) with all specified equipment shall be delivered in one hundred eighty-five (185) 

calendar days after receipt of City of Houston Purchase Order FOB Destination, full freight 
allowed (FFA) to the location(s) as stated on each individual purchase order 

7.2 Unit(s) shall have full tanks of fuel at time of delivery. 
7.3 Unit(s) shall be accompanied with a copy of the original invoice, warranty policy(ies) and/or 

certification, as may be required. 
ston Purchase Order. 

 
8.0  WARRANTY: 

8.1 Minimum five (5) years/100,000 miles warranty on parts and labor, NO EXCEPTIONS.  
8.2 Two (2) year parts and labor warranty on body and one (1) year on tools and crane.   
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SECTION B PART II TECHNICAL SPECIFICATIONS: (Continued) 
 

ITEM NO. 6: CREW CAB & CHASSIS MOUNTED WITH SERVICE TRUCK BODY:  
 

 3.0 SERVICE BODIES (Continued): 
 

3.7 Bed Liner: 
  3.7.1 Cargo Area, Top and Back of Compartments and Top of Bumper   

3.8 Inverter: 
3.8.1 3000 watt, GO POWER, pure sine wave inverter mounted in front side curbside compartment 

 

3.9 Exhaust: 
3.9.1 Change horizontal exhaust to vertical exhaust as requested 

 

3.10 Paint: 
3.10.1 One coat primer 
3.10.2 Bottom of bed black acrylic enamel 
3.10.3 Exterior white Jones Blair Acryl thane HS2 Urethane Enamel to match cab and chassis paint 

color 
  

   4.0   COMPRESSOR (PR10206881): 
4.1 Diesel powered air compressor will be installed in the center of box behind the cab 
4.2 Will be a Kohler 10 horse power 22 CFM 175 
4.3 23 gallon tank with 12 volt remote start engine 
4.4 50 feet of ½” air hose with couplers and outlet  
 

 5.0 OVERHEAD RACK: 
5.1 Ladder Rack, Mounted over the service body, without floor – painted black 
5.2 Rack, shall be constructed of  2”x 3/16” square tubing minimum 
5.3 Intergrated rear access rungs 
5.4 Minimum 6 points of anchor 
5.5 Anchor points shall be stabilized at the body with 12” diffuse plates at each anchor point.    
5.6 A minimum of six tie down points on the rack to hold load. 
 

6.0 BODY WARRANTY (PRs 10206649 & 10206648): 
6.1 Body and all body appliances shall be warranted for a minimum of 24 months. 

 
7.0 SAFETY ITEMS: 

7.1      Each unit will have one (1) set (two each) wheel chocks 
           7.1.1   Units will be rubber in material 
           7.1.2   Width will be minimum eight inches (8”) 
           7.1.3   Height will be minimum 4 inches (4”) 
           7.1.4   Length will be minimum 4 inches (4”) 
           7.1.5   Rope length will be a minimum 4 feet (4’) 
           7.1.6   Units will be reflective 
           7.1.7   Warranty will be one year (12 months) from acceptance of unit  

   
8.0 WARRANTY: 

8.1 Two (2) year parts and labor warranty on service body and hydraulic system. 
8.2 Minimum, five (5) years/100,000 miles warranty on parts and labor 
8.2 Minimum one (1) year/12,000 miles parts and labor warranty.   

 

9.0 LITERATURE: 
9.1 Two (2) sets of Parts Manuals (preferably electronic or CD) 
9.2 Two (2) sets of Service Manuals (preferably electronic or CD) 
 

10.0 DELIVERY/INSPECTION: 
10.1 The unit(s) with all specified equipment shall be delivered One Hundred eighty-five (185) calendar days 

after receipt of City of Houston Purchase Order FOB Destination, full freight allowed (FFA) to the 
location(s) as stated on each individual purchase order 

10.2 Unit(s) shall have full tanks of fuel at time of delivery. 
10.3 Unit(s) shall be accompanied with a copy of the original invoice, warranty policy (ies) and/or certification, 

as may be required 
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